

# 深刻把握新时代十年的伟大变革

新华社评论员

“十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。”

举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会16日上午在人民大会堂开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。报告全面总结党的十八大以来取得的伟大成就,深刻指出“三件大事”是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。成就来之不易,启示弥足珍贵。我们要从新时代十年的伟大变革中进一步坚定历史自信,增强历史主动,汲取奋进力量,奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。十年来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化

(上接1版)习近平指出,新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

习近平强调,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下。

在谈到新时代新征程中国共产党的使命任务时,习近平指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。前进道路上,必须牢牢把握重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。

习近平强调,必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。要构建高水平社会主义市场经济体制,建设现代化产业体系,全面推进乡村振兴,促进区域协调发展,推进高水平对外开放。

习近平指出,坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动

现代化国家新征程。

创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,全面加强党的领导,实现了小康这个中华民族的千年梦想,对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署,提出并贯彻新发展理念,以巨大的政治勇气全面深化改革,实行更加积极主动的开放战略,坚持走中国特色社会主义政治发展道路,确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,深入贯彻以人民为中心的发展思想,坚持绿水青山就是金山银山的理念,贯彻总体国家安全观,确立党在新时代的强军目标,全面准确推进“一国两制”实践,全面推进中国特色大国外交,深入推进全面从严治党……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民团结奋斗、攻坚克难,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

今日之中国,江山壮丽、人民豪迈、前程远大。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。改革开放和社

会主义现代化建设深入推进,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机,中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献。历史和现实深刻昭示,新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

十年风雨兼程,十年砥砺前行。新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。党和国家事业不断开创新局面、取得举世瞩目的重大成就,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。新征程上,让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

党用新的伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。新征程上,让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

习近平指出,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。要完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,扎实推进依法行政,严格公正司法,加快建设法治社会。

习近平表示,要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,广泛践行社会主义核心价值观,提高全社会文明程度,繁荣发展文化事业和文化产业,增强中华文明传播力影响力。

习近平指出,要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行。完善分配制度,实施就业优先战略,健全社会保障体系,推进健康中国建设。

习近平强调,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。要加快发展方式绿色转型,深入推进污染防治,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,积极稳妥推进碳达峰碳中和。

习近平提出,坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程。要健全国家安全体系,增强维护国家安全能力,提高公共安全治理水平,完善社会治理体系。

习近平表示,如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。要全面加强练兵备战,全面加强军事治理,巩固提高一体化国家战略体系和能力。

习近平强调,“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举,是香港、澳门回

归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排,必须长期坚持。坚持依法治港治澳,落实中央全面管治权,落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则,支持香港、澳门更好融入国家发展大局,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。坚持以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景,但保留采取一切必要措施的选项。祖国完全统一一定要实现,也一定能够实现!

习近平表示,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,坚持对外开放的基本国策,中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来!

习近平指出,全党必须牢记,全面从严治党的自我革命永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。

他强调,要坚持和加强党中央集中统一领导,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,完善党的自我革命制度规范体系,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍,增强党组织政治功能和组织功能,坚持以严的基调强化正风肃纪,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

习近平指出,党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

习近平报告过程中,全场一次次响起热烈的掌声。

现任和曾任全国人大常委会副委员长、全国政协副主席的党外人士,在京各民主党派中央、全国工商联副主席,无党派代表人士,宗教界代表人士,在京全国人大、全国政协常委中的民主党派、无党派和民族宗教界人士作为来宾列席大会。党内有关负责同志也列席了大会。

约2500名中外记者采访报道了开幕会盛况。

约2500名中外记者采访报道了开幕会盛况。

约2500名中外记者采访报道了开幕会盛况。

约2500名中外记者采访报道了开幕会盛况。

约2500名中外记者采访报道了开幕会盛况。

青海代表团继续讨论  
党的二十大报告

坚定捍卫“两个确立”  
坚决做到“两个维护”

赵克志出席 信长星主持

本报讯 10月17日,党的二十大青海代表团举行全体会议,继续讨论党的二十大报告。赵克志同志出席。信长星主持,吴晓军出席。

陈瑞峰代表说,迈上新征程,必须坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,这是历史的选择、时代的呼唤、人民的心声;必须深刻把握新时代10年的伟大变革,这是我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程的历史逻辑和现实基础;必须不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,这是当代中国共产党人的庄严历史责任;必须以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,这是新时代新征程中国共产党的使命任务;必须坚持不懈以党的自我革命来引领社会革命,这是我们党始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位的关键所在。

汪洋代表说,实践证明,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,新时代推进中华民族伟大复兴的历史进程就有了根本保证。历史表明,要巩固长期执政地位,始终赢得人民衷心拥护,必须牢记全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。事实说明,加强监督是落实全面从严治党、实现自我革命的重要路径和基础,必须健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,让权力在阳光下运行,以强有力的监督实效为党的二十大擘画的蓝图愿景变为美好现实保驾护航。

赵月霞代表说,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,担负起新时代新征程中国共产党人的神圣使命,践行对党绝对忠诚。时刻牢记青海在党和国家全局中的地位和作用,紧紧围绕“谁来建设现代化新青海”“怎样建设现代化新青海”这个重大问题,教育引导各级党组织和广大党员干部人才牢记“三个务必”,坚持“五项重大原则”,始终保持感恩奋进的精神状态,始终保持艰苦奋斗的昂扬斗志,做好“中华水塔”守护者,维护国家重大战略安全,扎实推动现代化新青海建设取得党和人民满意的成效。

才让太代表说,新时代以来的10年经历的大事、办成的要事、破解的难事,充分体现了以习近平同志为核心的党中央深邃的战略洞察力、强大的战略意志力、持久的战略执行力、深刻的战略塑造力。这种强大的精神动力和实践价值,正在而且必将贯穿于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的全过程。我们将牢记习近平总书记嘱托,紧盯中心任务,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,落实好报告部署的各项工作任务。

班果代表说,报告对新时代新征程巩固和发展最广泛的爱国统一战线作出重要部署。我们要坚持运用好统一战线这一强大法宝,加强同民主党派和无党派人士的团结合作,作出建功新时代的“青海贡献”;铸牢中华民族共同体意识,推进涉藏州县治理,打造新时代民族团结进步的“青海样板”;坚持依法管理宗教事务,探索宗教中国化的“青海实践”;凝聚侨心侨力,做好藏胞工作,汇聚海内外中华儿女大团结的“青海力量”。

杨志文代表说,我们要深刻领悟真理伟力、历史性成就和变革、伟大旗帜和奋斗目标,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚定不移把忠诚核心、拥护核心、维护核心、追随核心融入灵魂,把不忘初心、牢记使命融入全心全意为人民服务的生动实践,把履职尽责、担当作为融入建功新时代奋进新征程的强国复兴伟业中。

王定邦代表在发言中引用了张载的名句“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”他说,古代先贤有自己的追求,我们共产党人同样有更加崇高、更加伟大的追求。我们要以共产主义理想为信念,践行人民至上的理念,继承和发扬马克思主义,为全面建设社会主义现代化国家、构建人类命运共同体而团结奋斗。

蔡成勇、张晓军、朱战民、巴才洛、切阳什姐、钱建华、葛军、杨原、祁洪芳、刘秀青、陈志秀等代表先后发言。

(来源/青海日报)